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Текст лекції 

 

1. Якість і конкурентоспроможність продукції підприємства 

 

Якість продукції як економічна категорія – це сукупність властивостей 

продукції, що зумовлюють ступінь її придатності задовольняти потреби 

споживачів відповідно до призначення. 

Конкурентоспроможність підприємства – це його здатність виробляти 

конкурентоспроможну продукцію за рахунок ефективного використання 

трудових, виробничих і фінансових ресурсів. 

Конкурентоспроможність продукції – це сукупність її якісних і 

вартісних характеристик, яка забезпечує якнайповніше задоволення попиту 

покупців та вигідно відрізняє її від аналогічної продукції конкурента. 

У загальному вигляді визначення конкурентоспроможності (КС) 

продукції можна записати формулою: 

 

КС = якість + ціна + обслуговування 

 

Управляти конкурентоспроможністю можна шляхом забезпечення 

оптимального співвідношення зазначених складових, кожна з яких, у свою 

чергу, є багатоскладовою. 

Оцінка якості продукції передбачає визначення її абсолютного, 

відносного, перспективного і оптимального рівнів. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws
http://www.ukrstat.gov.ua/
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Абсолютний рівень якості виробів визначається безпосереднім 

обчисленням їх певних показників. Відносний рівень якості визначається 

порівнянням абсолютних показників якості виробів з відповідними 

показниками найкращих аналогічних зразків (еталонів).  

Пріоритетні напрями розвитку науки і техніки відображаються в 

перспективному рівні якості виробів. Оптимальним рівень якості виробів 

вважається тоді, коли він відповідає мінімальним суспільно необхідним 

витратам на виробництво і експлуатацію цих виробів. 

За кількістю показники оцінювання якості виробу поділяють на 

одиничні (характеризують окрему властивість виробу), комплексні 

(характеризують сукупність властивостей виробу) і узагальнюючі 

(характеризують якість продукції загалом). 

 

 

2. Стандартизація і сертифікація продукції 

 

Економічний механізм управління якістю продукції об’єднує способи 

й методи, спрямовані на забезпечення виробництва і реалізації продукції 

високої якості.  Складовими цього механізму є планування виробництва 

високоякісної продукції, стимулювання і контроль за виробництвом, 

стандартизація і сертифікація продукції. 

Стандартизація продукції охоплює встановлення вимог до якості 

продукції, сировини, матеріалів, напівфабрикатів і комплектуючих, 

визначення норм і правил  у сфері проектування виробництва, формування 

єдиної системи показників якості, методів контролю, створення єдиної 

системи класифікації і кодування продукції. 

Сертифікація продукції передбачає встановлення її відповідності певним 

вимогам і видачу на цій підставі певного документа – сертифіката якості, 

який засвідчує високий рівень якості продукції і її відповідність вимогам 

стандартів. 

Найжорсткіші вимоги і правила містяться в міжнародних стандартах 

ІСО серії 9000. 

В Україні також існує сертифікація як обов’язкова, так і добровільна. 

Сертифікацію здійснюють державні випробувальні центри за 

найважливішими видами продукції. Державний нагляд за якістю продукції, 

стандартизацією і сертифікацією здійснює Держстандарт України. Об’єктом 

державного нагляду є продукція виробничо-технічного призначення і товари 

народного споживання, експортна та імпортована продукція. 

На підприємстві поточну контролюючу функцію щодо якості продукції 

– внутрішньовиробничий технічний контроль – здійснює відділ технічного 

контролю.  
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3. Розрахунок економічного ефекту як наслідку підвищення 

якості продукції 

 

Економічний ефект у виробника продукції поліпшеної якості 

порівняно з попередньою виявляється в розмірі додатково отриманого 

прибутку від виробництва і реалізації продукції поліпшеної якості та 

обчислюється за формулою: 

 
( )VяEннПEB −=  

 

де: 

П  - приріст прибутку за рахунок реалізації одиниці продукції поліпшеної 

якості; 

К – питомі капіталовкладення, спрямовані на поліпшення якості; 

Vя – обсяг продукції поліпшеної якості в натуральних одиницях. 

Економічний ефект, який отримає виробник продукції поліпшеної 

якості, можна обчислити також як різницю у зведених витратах на 

виробництво продукції відповідно поліпшеної та нижчої якості: 

 
( ) ( )( )VяKESKESE HHB 2211 +−+=  

 

Загальногосподарський ефект враховує ефекти від виробництва та 

експлуатації (споживання) продукції поліпшеної якості й визначається як їх 

сума. 

Якщо поліпшення якості продукції відбувається шляхом підвищення її 

сортності, то додатковий прибуток створюється за рахунок підвищення ціни 

на продукцію вищого сорту і визначається як: 

 
( ) ( )( )VяSЦSЦПя 1122 −−−=  

 

де: 

Ц1,Ц2 – ціна одиниці продукції відповідно нижчого і вищого сорту; 

S1, S2 – собівартість одиниці продукції аналогічних сортів. 

В окремих галузях промисловості якість продукції оцінюється за 

допомогою коефіцієнта сортності, який визначається за формулою: 

 

( ) 221

2211

ЦVV

ЦVЦV
Kc

+

+
=  

де: 

V1, V2 – обсяг випуску продукції відповідно нижчого і вищого сорту; 

Ц1, Ц2 – ціна за одиницю продукції відповідно нижчого і вищого сорту. 
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4. Чинники підвищення якості та конкурентоспроможності 

продукції підприємства 

 

Показники підвищення якості й конкурентоспроможності продукції 

об’єднують у чотири групи: технічні, організаційні, економічні й соціальні. 

Технічні показники підвищення якості продукції пов’язані з 

удосконаленням техніко-технологічної бази виробництва.  

До цих показників належать: 

− застосування досягнень науки і техніки при проектуванні виробів; 

− запровадження новітньої технології виробництва і суворе дотримання 

технологічної дисципліни; 

− забезпечення належної технічної оснащеності виробництва; 

− дотримання і вдосконалення застосовуваних стандартів і технологічних 

умов. 

Ринкові умови господарювання на сучасному підприємстві потребують  

активного й широкого застосування організаційних показників підвищення 

якості продукції: 

− запровадження сучасних форм і методів організації виробництва й 

управління; 

− удосконалення методів контролю на всіх стадіях виробництва; 

− розширення господарських зв’язків між виробниками і споживачами 

продукції; 

− застосування передового вітчизняного і зарубіжного досвіду для 

підвищення конкурентоспроможності продукції. 

До форм і методів економічного впливу на забезпечення виробництва 

високоякісної продукції належать: 

− узгоджена система прогнозування і планування якості продукції; 

− встановлення прийнятих для виробника і споживача цін на окремі види 

товарів; 

− переконлива мотивація праці всіх категорій працівників підприємства. 

До форм соціального впливу належать: 

− всебічна активізація людського фактору; 

− здійснення ефективної кадрової політики; 

− створення належних умов праці й життєдіяльності працівників 

підприємства. 

 


